Практическое занятие № 1
Тема: Решение задач по молекулярной биологии.

Цель: Научиться решать задачи и упражнения по молекулярной биологии.

Ход работы:

Теоретические сведения

	ДНК 
 ( дезоксирибонуклеиновая кислота)
две цепи в спирали
	РНК
(рибонуклеиновая кислота)
одна цепь

	состоят из нуклеотидов
Строение нуклеотида

	1 дезоксирибоза
	1 рибоза

	2 остаток фосфорной кислоты
	2 остаток фосфорной кислоты

	3 азотистое основание:
	3 азотистое основание:

	А- аденин
	А- аденин

	Г – гуанин
	Г – гуанин

	Ц – цитозин
	Ц – цитозин

	Т - тимин
	У - урацил

	                А-Т,    Г-Ц                                     омплементарнос        А-У,   Г-Ц 

	Между азотистыми основаниями водородные связи
А = Т  двойная ,                Г ≡ Ц тройная

	Правила Чаргаффа
А=Т,    Г=Ц    А+Г = Т+Ц   ( 100% в 2-х цепях)
	 
( 100 %  в 1-й цепи)

	 *азотистые основания :
  1. Пуриновые – А, Г                                                      2. Пиримидиновые – Ц, Т,У

	 Функция: хранение наследственной информации
*Спираль ДНК: 
1. Ширина 2 нм
2. Шаг спирали 10 пар нуклеотидов 3,4 нм
3. Длина нуклеотида 0, 34 нм
4. Масса ДНК 6·10-12
	Виды РНК и их функции:
1. иРНК или мРНК – 5%, считывает информацию с ДНК и переносит её к рибосоме
2. тРНК – 10%, переносит аминокислоту
3. рРНК – 85%, входит в состав рибосом
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Первый тип задач - задачи на установление последовательности нуклеотидов в ДНК, иРНК, антикодонов тРНК
1.Одна из цепочек  ДНК имеет последовательность нуклеотидов : АГТ  АЦЦ  ГАТ  АЦТ  ЦГА  ТТТ  АЦГ  ... Какую последовательность нуклеотидов имеет вторая цепочка ДНК той же молекулы.
2.Участок цепи молекулы ДНК имеет последовательность нуклеотидов:           Ц-Т-А-А-Ц-Ц-А-Т-А-Г-Т-Т-Г-А-Г. Запишите последовательность нуклеотидов  иРНК.
 3.Определите последовательность нуклеотидов иРНК, антикодоны молекул   тРНК , если фрагмент  ДНК имеет последовательность нуклеотидов
Второй тип задач - на вычисление количества нуклеотидов, их процентное соотношение  в цепи ДНК, иРНК.
1.Сколько содержится нуклеотидов А, Т, Г,  во фрагменте молекулы ДНК, если в нем обнаружено 1500 нуклеотидов Ц, что составляет 30%  от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте ДНК?
2.Участок молекулы ДНК (одна цепочка) содержит: 
150 нуклеотидов – А, 50 нуклеотидов – Т, 
300 нуклеотидов – Ц, 100 нуклеотидов - Г. Определите :  количество нуклеотидов во второй цепи с А, Т, Г, Ц и общее количество нуклеотидов с А, Т, Ц, Г в двух цепях ДНК.

3.В состав иРНК входят нуклеотиды: аденина 28%, гуанина 16%, урацила 24%. Определите процентный состав нуклеотидов в двуцепочечной молекулы ДНК, информация с которой «переписана» на иРНК

Третий тип задач на  вычисление  количества водородных связей.

1.Две цепи ДНК удерживаются водородными связями. Определите число водородных связей в этой цепи ДНК, если известно, что нуклеотидов с  аденином 50, с гуанином 76.
Четвертый тип задач определение длины,  ДНК, иРНК
1.Число нуклеотидов в цепи ДНК равно 100. Определите длину этого участка.
2.Число нуклеотидов в цепи и-РНК равно 100. Определите длину этого участка.
Пятый тип задач - определение последовательности аминокислот по таблице генетического кода.
1.Участок молекулы ДНК имеет следующее строение:
ГГА -АЦЦ-АТА-ГТЦ-ЦАА
Определите последовательность нуклеотидов соответствующего участка иРНК. Определите последовательность аминокислот в полипептиде, синтезируемом по иРНК. Как изменится последовательность аминокислот в полипептиде, если в результате мутации пятый нуклеотид в ДНК будет заменён на аденин? Ответ объясните.

Шестой тип задач - определение массы  белка, количества аминокислот, нуклеотидов.
1.Фрагмент молекулы ДНК содержит 1230 нуклеотидных остатков. Сколько аминокислот будет входить в состав белка?
2. Сколько нуклеотидов содержит ген, кодирующий белок из 210 аминокислот?
Вывод:
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